MAL1 cvileni - derivace funkce a uZiti derivace (2) .

1. Vypocet limit funkci uZitim L.” Hospitalova pravidla:

Vypoditejte limity:
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I1. Spojitost funkce, vypocet derivaci a dopo&itavani derivaci ve ..$patnych® bodech — daldi piiklady:

- 1
1. Je dana funkce /" pfedpisem: £ (x) = 1—02055- pro x=0, f (0): 3
x

Ukazte, Ze funkce f je vbodé x; =0 spojita .

2. Funkce f je definovina: f (x) = c;rrctgi2 ,pokud x=0 a f (O):g .
x

Ukazte, Ze f je spojiti v R a dale zjist&te, pro kterd x € R existuje derivace, ptipadné jednostranné derivace
1 (x) nebo f (x) . Tyto derivace spolitejte.

x)= ln!1+x2!

3. Funkce f je definovina: f£{( ,pokud x=0 a f{0)=0.

Ukazte, Ze f je spojitd v R a dile zjist¥te, pro ktera x € R existuje derivace, piipadng jednostranné derivace
i1 (x) nebo f’ (x) . Tyto derivace spoditejte.

IIl.  VySetfovani pribéhu funkce:
Vy3etfete pribéh funkce ( exp{x)=e*):

f(x) = x+L2; l+4x2 :
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fx)=: x+sinx; x-2arctgx; arctg (—] ; arctg [_x__) ; arctg : (%) arcsin— ;
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flx)=: xlnx ; x—-In(x+1); .
Inx



IV. (*) Nékolik pfikladd na vySetfovéni extrému funkef:

e

10.

11.

Na grafu funkce y =x najdéte bod, nejblizsi bodu 4[6,3] .
Najdéte valec daného objemu s nejmensim povrchem.

Jaké &tverce v rozich étvercového papiru méme vystfihnout, abychom sloZili krabiku ( bez vika)
maximalniho objemu?

Do koule daného poloméru R vepiste valec maximalniho objemu ( nebo s maximalnim povrchem).

Jaky maximalni objem miiZze mit kuzel, je-li ddna jeho strana?

Do daného kuZelu vepiste valec ( tak, Ze zdkladna valce je ¢4st zakladny kuZelu) maximalnfho objemu.
Destova kapka s pofateéni hmotnosti m, padi volnym padem ( z dostateéné vysky) a pfitom se vypafuje —
hmotnost kapky v Case ¢ je dina vztabem m(f)=m, — k¢, k> 0. Kdy bude mit kapka nejvEtsi kinetickou
energii?
Odvodte Snelliiv zakon lomu svétla: Pfi priichodu paprsku svétla z prostiedi I (s rychlosti §ifeni sv&tla v, )
do prostiedi II (s rychlosti sifeni sv&tla v, ) projde paprsek rozhranim mezi I a II v bod& P , kde plati
sin

— 1. el , kde oy, resp. «,, je thel, ktery svird paprsek v prostfedi I, resp. v II, s kolmici v bod€ P rozhrani,
Sin &y Vs
a rovina lomu splyv4 s rovinou dopadu.

(Uzijte Fermativ princip: drdha, kterou projde paprsek z bodu A v prostfedi I do bodu B v prostiedi 11

je draha, kterou paprsek projde za nejkratsi ¢as.)
Pti opakovaném meéfeni veli€iny a ziskame hodnoty a;,a,,....a, . Za nejlepsi aproximaci veliiny a
vezmeme tu, pro niz soudet druhych mocnin absolutnich chyb je nejmensi. Urdete tuto aproximaci.
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Cetnost molekul o rychlosti v je rovna KvZe 2T (m je hmotnost molekuly, 7 absolutni teplota,
k>0, K >0 konstanty). Pro kterou rychlost je detnost nejvEtsi?
Pro ktery elevaéni hel & pfi $ikmém vrhu je délka vrhu nejvEtsi?

12.* V roving je dan bod 4 [a,b], a > 0, b> 0 . Kdy bude mit pravodhly trojihelnik OPQ ( O je potatek s.s.,

P lezi na ose x, (J leZi na ose y a bod 4 je bodem pfepony PQ) nejmensi obsah?

13.* Z chodby o &ifce a kolmo odboéuje chodba o §ifce b. S jak dlouhou tyéi { zanedbatelného priifezu, nesenon

vodorovng) je moZné zatodit z chodby o Eifce @ do chodby o §ifce b ?

V. Najdéte Tayloriiv polynom 3. stupné v bod€ a pro funkci f |, je-H

a)
b)
©)
d)

f(x)=¢* , a=0; e) f(x)=In(l+3sinx), a=0;
fx)y=e™ , a=0; f)  f(x)=+cosx , a=0;
f(x)=y14x , a=0; g f(x)=arctgx , a=0;

x—1

F(x)=In(l+x), a=0; hy f(x)=arctg [x—ﬂ) , a=0.



